附件1
中国拍卖行业协会五届二次理事会暨
五届一次常务理事会会议纪要

中国拍卖行业协会五届二次理事会暨五届一次常务理事会于2016年6月15日在安徽省合肥市召开。大会应到434人，实到325人。会议由中国拍卖行业协会副会长黄小坚主持。安徽省商务厅巡视员张光建代表安徽省商务厅致欢迎辞。现将会议内容纪要如下：
一、听取并审议通过理事会工作报告
会议首先由中拍协李卫东秘书长作《中国拍卖行业协会五届二次理事会暨五届一次常务理事会工作报告》。报告总结了上半年拍卖行业基本情况：2016年1-4月，全国拍卖行业发展总体上基本稳定。截至4月末，全国31个省（区、市）共有拍卖企业6949家，比上年同期增加219家。国家注册拍卖师12659人，拍卖企业员工总数39686人。在行业经营方面，1-4月份，拍卖成交总额为1092.6亿元，比去年同期减少4.3%。
报告总结了上半年协会主要工作。协会秘书处根据第五次会员代表大会和五届一次理事会确定的工作方针，主要做了六方面工作：（一）积极参与拍卖相关法律法规和政策协调；（二）围绕市场拓展资源，培育行业发展新的增长点；（三）持续推进中拍协网络拍卖平台的应用；（四）加大舆论宣传力度，引领行业创新发展；（五）标准化工作有序展开；（六）其他服务工作同步跟进。
最后报告还提出了下半年行业重点工作，主要有：（一）扎实推进网络拍卖平台市场化运作以及宣贯国家标准《网络拍卖规程》工作；（二）组织开展第三次企业等级评估工作；（三）完善行业自律工作；（四）组织好第四次拍卖师主持技巧大赛；（五）创办全国拍卖行业企业年会；（六）开展“全国拍卖咨询服务周”等活动；（七）做好协会脱钩等其他工作。
二、听取并审议通过中拍协网络拍卖平台市场化运作的建议
为了适应网络拍卖发展的需要，根据广大拍卖企业的呼吁，经秘书处广泛调研并提议、会长办公会研究同意，以市场化思路改造提升中国拍卖行业协会网络拍卖平台的服务能力，围绕发展背景、发展瓶颈、发展思路、发展模式、发展路径、发展前景这六个方面，秘书处提出了“中拍平台”市场化运作的建议，得到了参会理事的热烈响应和支持。
三、听取并审议通过关于开展2016年拍卖企业等级评估工作的建议
由于企业经营困难，经营业绩下降较大，协会秘书处和拍卖标委会为了做好评估工作，经过大量调研、考察、论证工作，吸收了多数企业意见和建议，在保持国家标准严肃性和主体框架内容不变的基础上，经报国家商务部和国家标准委，决定适当下调标准中等级总评分数。在本次理事会审议通过后，将于下半年开始本轮企业评估工作。
四、听取并审议通过关于召开“2016中国拍卖行业企业年会暨五届三次理事会”的建议
理事会审议通过了秘书处提出今年11月下旬召开“2016中国拍卖行业企业年会暨五届三次理事会”的建议，并就年会的主题、时间、地点、活动内容、组织方式、参会人员提出了具体建议。
五、听取并审议通过关于发展新会员和对部分企业退会处理的建议
本次理事会审议通过符合入会条件的155家企业成为中拍协会员，批准15家企业因经营等问题自愿退会和江西亚星拍卖有限公司由常务理事降为会员单位的申请。此外，审议通过温州拍卖行有限公司由现任董事长董建才担任中拍协常务理事、上海长城拍卖有限公司由现任总经理董国彬担任中拍协常务理事的提议。
另外，理事会授权中拍协秘书处在理事会闭会期间根据企业申请入会的情况，实时批准符合入会条件的企业加入协会，理事会闭会期间所发展的新会员由秘书处于下一次理事会或常务理事会召开时集中提交完成备案程序。
六、参会理事就相关议题积极展开讨论
会上共有16位理事就网络拍卖平台市场化、网络司法拍卖、公共资源交易平台、企业等级评估、公车拍卖、行业营改增、行业自律等热点问题提出了自己的意见和建议。
七、余平会长做会议总结
余平会长在总结讲话中充分肯定会议取得的丰富成果，认为转变观念、创新发展成为理事和常务理事们的共识。余会长结合近期调研情况，以行业发展存在的问题为导向提出并分析了五个“如何看”，即如何看待当前拍卖市场形势、如何看待拍卖行业正在发生的变化、如何看待拍卖行业存在的问题、如何看待拍卖行业的发展机遇、如何转变观念。他指出，拍卖业正处在加速整合和洗牌的时期，拍卖资源、拍卖企业与拍卖师的功能和作用都在发生转变，拍卖行业在国家供给侧改革、一带一路等宏观政策下也面临前所未有的发展机遇，机遇大于挑战。他勉励广大拍卖企业以“开放、合作、包容、共赢”理念为指导，积极转变观念，加快业务创新，努力实现拍卖行业在新常态下的新发展。
