附件
2016年全国拍卖行业协会联席会会议纪要

2016年全国拍卖行业协会联席会于6月15日在安徽省合肥市举行。来自中拍协、各地方拍协、部分骨干拍卖企业主要负责同志50余人出席了会议。会议由中拍协李卫东秘书长主持。此次联席会上，有关地方协会介绍了本地区行业发展情况和协会的工作经验，还重点讨论了当前拍卖行业发展中的热点问题，对司法拍卖、公共资源拍卖等提出了许多宝贵的意见和建议。中拍协法律咨询委员会姚红副主任就《最高人民法院关于人民法院网络司法拍卖若干问题的规定》（送审稿）的制定进展情况做了介绍。最后，余平会长做了总结讲话。
会议首先由有关地方协会介绍本地区行业发展情况和协会的工作经验，天津、广东、安徽、陕西、湖北、广西、上海拍卖行业协会负责人分别发言，分享了各自好的经验以及面临的一些问题，并就公共资源交易平台、网络拍卖平台、网络司法拍卖、营改增、行业自律等热点问题展开深入探讨。
中拍协法律咨询委员会姚红副主任就《最高人民法院关于人民法院网络司法拍卖若干问题的规定》（送审稿）的进展情况做了介绍。姚主任介绍说，目前该《规定》还没有正式出台，中拍协也在积极反映行业诉求，争取该《规定》能有助于行业的发展。姚主任围绕出台背景、对行业的影响、拍卖行业可以采取的措施三方面对《规定》做了介绍。姚主任指出，目前的《规定》（送审稿）对行业的影响主要表现在三个方面：一是确立了网络拍卖优先的原则；二是确立了市场选择原则；三是确立了拍卖辅助工作由社会机构承担。针对《规定》（送审稿），姚主任还提出了拍卖行业的应对措施建议，包括：一是宣传拍卖企业、行业协会网络拍卖成功经验，树立良好形象，争取行业自己的网络拍卖平台入围到法院的网络服务提供者的名单库中，同时，我们也要对可能承担的责任有所警惕，在用我们自己的网站进行司法拍卖时要更严格地依法行事，注意保护各方当事人的权利；二是要按照最高法院关于平台的要求来改造、升级我们网络拍卖平台的服务能力；三是各地协会要努力争取推荐一定具备资质等级、服务优良的企业入围到法院的名单库里。
最后，余平会长围绕“十个字”“五句话”做了总结讲话。第一，“感谢”，感谢地方协会各位会长、秘书长和秘书处的各位同志，长期以来对地方拍卖行业亲力亲为提供扎实的服务；感谢大家长期以来对中国拍卖行业协会工作的大力支持；感谢大家对中国拍卖行业协会网络拍卖平台的大力支持。第二，“服务”，服务既是我们办协会的出发点也是落脚点，核心就是两个方面的服务，一个是“公共服务”，也叫行业基础建设，主要是统计数据、标准制定、人才培训以及根据政府部门要求提供的服务；再就是“个性化服务”，也就是针对不同企业诉求提供的咨询诊断服务，谈到服务就必须要强调服务的能力建设，服务的水平、质量、效果怎样，是通过服务能力来得到体现的，我希望大家在以服务为宗旨的前提下，努力提高服务的能力，为会员企业提供更加扎实、更有质量和效果的服务。第三，“规范”，行业协会要靠“公信力”生存和发展。要想赢得“公信力”，必须是要规范运作，我们必须要按照章程规定不断完善治理结构。只有拥有“公信力”，协会才能有凝聚力、号召力和影响力。第四，“责任”，现在我们行业面临着比较严重的困难，越是在困难的时候，协会的责任也越来越重，企业对协会工作的要求越来越高，希望协会的同志把责任扛在肩上，在困难的时期勇于担当，多办事实，多为企业着想，特别是多反映他们的诉求。第五，“奉献”，协会工作的特点是，与政府相比没有权，与企业相比没有钱，客观上要求协会工作人员不图名利，无私奉献。奉献的精神是我们协会的工作人员所必须拥有的，也是我们协会工作的使命所在。
另外，此次会议还决定2017年全国拍卖行业协会联席会由吉林省拍卖行业协会承办。
